



曾佳增(左)深入辖区走访及摸排,收集线索。厦公同 供图



曾佳增(右一)与队友对一突击点地形进行事先踩点。厦公同 供图

# 他是打击犯罪的“尖刀利刃”

## 西柯派出所第一警务队队长曾佳增扎根基层15年,守护辖区安全

晨报见习记者 林燕萍  
记者 洪艳艳  
通讯员 厦公同

“曾队,你又要出警啊?”在同事眼里,曾佳增就像停不下来的陀螺,奔波于各个现场。有时大家刚一起坐下吃午饭,就看到他接完电话后,随便扒拉几口饭菜,火速套上警服立刻出警。

曾佳增现任厦门市公安局同安分局西柯派出所第一警务

队长。从警15年来,他接手了各类刑事案件及治安案件,破案经验丰富,抓获了形形色色的犯罪嫌疑人。他常说:“再难啃的‘硬骨头’,只要慢慢磨,总会化为‘绕指柔’。”

在曾佳增的带领下,西柯派出所第一警务队高效处理各类刑事案件,辖区刑事发案数直线下降,且连续三年均超前完成上级下达的指标,综合考评工作位居同安分局前列。

### 社区走访接地气 闲聊中挖掘线索

在曾佳增的工作中,大部分时间不是在社区走访调查,就是在单位研判分析。走上领导岗位以来,他仍然十分“接地气”,时常利用各种机会深入各辖区,与村干部泡茶闲聊,了解辖区情况,甚至还会跟“小混混”唠嗑。“有时听他们吹吹牛,还能捕捉到意想不到的信息和线索。”曾佳增说。

去年4月,嫌疑人吴某在西柯镇官浔村以开超市作掩护,暗地里非法销售“六合彩”,利用超市带来的人流量拉客,混淆民警视野。为了不打草惊蛇,曾佳增换上便衣扮成顾客上门买东西,借此摸清超市内部的参赌人员、收“六合彩”人员等。经过一段时间的侦查,曾佳增了解到,19时到21时是收“六合彩”的

时段,21时30分开奖。其中,由于21点多基本停止收码,此时的收码量最多。

抓住这一重要信息,曾佳增指挥开展突击行动。某天21时许,他带队冲入超市内,当场控制住在场人员。当时,超市内的所有人都一脸吃惊,万万没想到会被抓现行。“这次还得感谢那几位小伙子。”曾佳增说,他就是与村内的小伙子聊天时,了解到有村民到这家超市买“六合彩”,才随着线索将他们一网打尽的。

在这场突击行动中,曾佳增既当指挥员又当战斗员,始终“做在他人先,走在他人前”,凡事亲力亲为,成为打击犯罪的一把利刃,有力震慑辖区违法犯罪分子,遏制各类案件的发生。



曾佳增对近期辖区盗窃案件高发警情进行分析研判。厦公同 供图

### 多渠道做调解 当起群众“和事佬”

“与他温和敦厚的外表不符的是,他办起案来雷厉风行。”说起搭档曾佳增,西柯派出所一级警长王实誉称赞其业务能力强,基层经验丰富,能吃苦耐劳。

去年5月5日23时许,叶某与其妻李某在西柯镇东柯里一家烧烤店吃烧烤时,因对方搭讪李某并进行言语挑衅,双方发生冲突。李某等人上前打圆场,不料慌乱中,李某不慎拿手机砸了李某,李某因愤怒回了她一拳。曾佳增接办该案件后,立即展开调查。由于双方各执一词,李某又夸大被伤害情况,对李某动手一事却避而不谈;同时,没有证人愿意出来作证,案件陷入僵局。

曾佳增耐着性子,一方面积极做双方的思想工作,缓和他们的敌对情绪,努力促成双方协商和解;另一方面,积极寻找证人掌握证据。在曾佳增不厌其烦地走访下,终于打动了一名目击者,道出了案件实情,并找到了案发当时的一段监控录像,使得案情真相得以还原。

按照法定程序,曾佳增只需向当事人进行行政处罚告知,之后直接提交法制部门审核裁决即可结案。然而,他最终当起了“和事佬”。“他们是邻里乡亲,抬头不见低头见。如果不把矛盾化解,仇恨极有可能被再度引燃!”曾佳增通过关系人帮助等渠道进一步做调解工作,最终让双方达成和解协议。

事后,李某激动地对曾佳增说:“谢谢你没有简单地就案办案,从而给了我改过自新的机会。”李某夫妇也不断道谢说:“曾警官,谢谢你做到了公正执法,一心为民。” S0109030

### 敢于啃“硬骨头” 破案审讯有一手

“基层是一本最好的教科书,一定要读懂、学透。”曾佳增表示,西柯镇流动人口较为集中,治安情况复杂,案件处置难度大。面对难啃的“硬骨头”,曾佳增敢于迎难而上。

2017年7月下旬,外来务工人员郑某被人殴打致受伤住院。由于案件发生在夜间,无目击证人,且受害人无法提供有价值的线索,案件无法破解。郑某情绪激动,甚至扬言要做出极端行为。曾佳增第一时间将郑某传唤到案,耐心安抚他的情绪,并给予其金钱援助。之后,曾佳增通过查监控、走访周边,将嫌疑人抓获归案,也让郑某一改之前对警察的偏见。

审讯犯人也是曾佳增的强项。“我经历最长的一场审讯长达三四小时,需要持续和嫌疑

人对峙。”曾佳增介绍,让他印象最深的是三四年前流窜于同安、翔安各杂货店,实施十几起盗窃系列案的嫌疑人审讯。面对审讯,嫌疑人一开始拒不认罪。但曾佳增没有气馁,四处奔波,查监控、采集指纹,做人像和指纹比对。之后,他抛出证据,并反复为嫌疑人做思想工作。最终,嫌疑人终于口认罪。

工作十五载,曾佳增每年都要审讯一百多人。阅人无数的他,为此总结了一套审讯“葵花宝典”。他会事先了解案件性质,之后以强大的心理素质与嫌疑人对峙,从中摸清嫌疑人的性格和软肋,以其家人或朋友为例进行劝说。面对团伙作案,他会与其打心理战,以一系列的语言战术,击溃嫌疑人的心理防线。

曾佳增(中)与同事分析研判警情。厦公同 供图

